

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 „ — „  
Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
Egy hóra . . . — „ 85 „  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

**PÉCSETT, Mária-u. 1. sz.**  
kir. ítélőtábla épületével  
szemben,  
hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó föl-  
szólalások intézendők.

## Szerkesztői iroda:

**PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.**  
a kir. tábla átellenében.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény  
int. zendő.

Kéziratot vissza nem adunk

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

### Kiarendált ország.

Pécs, 1897. július 2.

A pénzügyminiszter meghívta Magyarország nagy bankjait, melyek az országra már amúgy is kiterjesztették gazdasági és politikai hatalmukat, hogy árverezzenek Magyarországra. Még különös kedvezményeket is biztosít nekik erre nézve: kezükbe játszsza a gazdahitelt, a jelzáloghitelt, a vicinális vasutakat, a talajjavítást, parcellázást, telepítést és a többi, szóval a magyar földet és az ezzel egybefüggő gazdasági jelenségeket, hogy vegyék ideiglenesen hatalmuk alá, míg teljesen kisajátíthatják.

A törvényjavaslatot, amely a hazai pénzintézetek némely kötvényeinek biztosításáról szól, kormánypárti oldalról agrármessiasnak üdvözlik s világgá kürtölik, hogy ezzel a gazdák összes sürgős kívánásainak eleget tettek; mert ily módon gondoskodván a parcellázás és telepítés lehetőségéről, ezt a régen megoldásra váró kérdést alaposan és a gazdák hasznára oldották meg.

De a magyar gazdatársadalomnak más a véleménye erről a javaslatról. Hogy ez ismét olyan milliókat tesz adómentessé, melyeknek letagadása nem volt lehetséges, az adópolitikai szempontból helytelen, mert így ismét nagyobb terheket kell más adó-

zóknak és nevezetesen a gazdáknak viselniük. A mi pedig azokat a bizonyos üdvös agrárintézkedéseket illeti, azok nem egyebek egy utalványnál, a melylyel a kormány a nagy bankok rendelkezésére bocsátja az országot; nem mások egy szeretetteljes ölelésnél, a melylyel a magyar gazdaérdekeket megfojtani akarják.

Ezuttal a telepítés kérdésével akarunk foglalkozni, amint azt a javaslat kontemplálja.

Telepítési törvényünk nem felelt meg céljának, telepítések annak alapján nagyon gyéren létesültek. Az új javaslat a telepítéseket tényleg előmozdítja az által, hogy a pénzforrást, a melyet az előbbi törvény csak nagyon zsugori kézzel nyitott meg, ez már sokkal kielégítőbbé teszi; közelebből tekintve azonban, ettől époly kevés hasznot várunk, mint az elsőtől.

Nagy hibája a javaslatnak, hogy szerinte a telepítés csakis vagyonos embernek nyílik meg. Az új javaslat t. i. megengedi, hogy valamely pénzintézet, mely telepítésekkel akar foglalkozni s ezt alapszabályaiba beleveszi, jogosult lesz egy telepítőnek a telepesekkel kötött szerződéseit átvenni s azok becsértékének 75%-ka erejéig cimleteket kibocsátani. Az innen származó követelés a telepesbirtok egyes parcelláira telekkönyvileg biztosítható. Minthogy

azonban a 75%-ból levonandó a költségek egész sora, a telepítvényes 75%-ot fog ugyan névleg telekkönyvében kitüntetve látni, de jóval kevesebbet fog majd kapni készpénzben. Telepes tehát csak olyan lehet, aki a birtok értékének 25—35%-kát készpénzben kifizetheti, s gondoskodni tud egy évre való megélhetésről magának, családjának, cselédeinek, aki a magából képes beszerezni a vetőmagot, beruházást, állatokat és eszközöket stb.

Németországban az állam vállal jóállást arra nézve, hogy a telepítvényes fizetni fog s az évi járulékot is az állam szedi be. Ezzel biztosítja az állam azt, hogy a telepes a vételár egész összegét fedező kölcsönt kap s így a német telepítvényes 25—35% kal kevesebb pénzzel mehet be a vételbe, mint a magyar.

A mi szemünk előtt annak kell lebegnie, hogy a 2—3 holdas, vagy akár csak egy holdas és kis házzal bíró ember ezt a birtokát a falun eladva, a vételáron a szükséges befektetést állatokba, gazdasági felszerelésbe, s legalább egy évre való kezelési költséget megszerezve, a telepes birtokon letelepedhessék, vételár fejében egyelőre mitse kelljen fizetnie, hanem az egészet törleszthesse a jövedelemből. Az ilyen ember képes akkor egy 20—30 holdas területet megszerezni s csak a fundus instruktust hozva magával, a birtokot

### A „Pécsi Figyelő” tárcája

#### A jött-ment.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája. —

A nap forrón perzselő sugarai neki fekdtek a kies hegylánc által határolt község fehérre meszelt házainak, a milliárdnyi szállongó porszemek csillogó fátyollal borítják be a járó kőröket, a levegő mintegy köddel látszik telítettnek s a kocsin utazóknak kétes árnyalakjai látszanak.

Két fáradt ló által, döcögő tempóban vont fiakker érkezik, benne oly alak ül, ki foglalkozásának bélyegét eltagadhatatlanul magán hordja, kemény, de időtől színében erősen megviselt, angol csákója a fejébe húzva, arca szemórmösen látszik elbúvni az előre vágó karima mögő, csak fejének merész hajlása s a közepes nagyságot jóval túlhaladó nyele — orra látszik ki.

Turistaszerű, de azért rögtön észrevehetőleg a férfi garderob lomtárából kikerült ruha borítja tagjait, s izgatottan babrál keztyühöz nem szokott napsütötte kezeivel, sodorgatva ritka szép bajuszát, de nem hiába, mert érkezésének helye Harkány, a kies fekvésű, páratlan gyógyhatású, de sajnos, a tulajdonosok hanyagsága miatt érdemtelentül mellőzött fürdő.

Az utas előrehajol kocsijában s ugylát-

szik, előre megfontolt terv szerint a kocsi megáll Virágosiné ő nagysága háza előtt melynek kapui barátságos vendégszeretettel nyitva állanak, a gondos és kedves háziasszony azonnal rendelkezik, a szobaleány szaporán kapkodja le a pakkokat s az érkező vendéget érdemén feltűli szíveséggel fogadják, meddig marad? Ugy-e a fürdőre jött? Itt marad most? stb. szapora kérdésekre a vendég, aki csekély személyiségem volt, tagadólág kénytelen válaszolni; tehát megint csak afféle jött ment? hangzik ő nagysága provokáló kérdése, igen, csak mint afféle országuton lakó tekergő, pihenésre tértem be; no ép jókor jött pihenni, ma tartjuk a Péter és Pálokkal összeházosított Anna bálját, szükség lesz táncosra.

Szomoruan tekintek végig desperátus ruházatomon, majd a sok dült tört vetésben elfáradt remegő lábaimra nézek s kétségbe esve tekintek a jövő elé s tán mindjárt megfordítottam volna a kocsi rudat, ha egy bájos mosolygó leány-arc, göndör fürtökkel övezve nem mutatkozik az ablaknál, de ez az arc határozott, hogy nyugalomra számított éjszakám nyughatatlansággá változzék át.

Remegő lábaimba egyszerre csodálatosan visszatér az életerő s fejemben gyorsan leltározva utitáskám tartalmát, tíz másodperc alatt összeállítom képzeleti báli ancugomat. Rohamlépésben sietek a fürdőbe, hol régi ismerősöm Julis, sietve készíti el a Harkányban lehetséges leghidegebb 22 fokos fürdőt,

melyben kéjelegve dőzsölök másfél óra hozsztat s ez csodálatosan megifjít. Más tán, ki azt a ragyogó szempárt nem látta, nem érezte volna ezt, de annak csoda hatása volt.

Megifjodva összeállítom még mindig siralmas esti toillettemet, aggódo léptekkel indulok a nagy étterem felé, hol már telt asztalok körül ismerős és ismeretlen szépek vigcsicsergéssel latolgatják a mulatság esélyeit, nézegetik és számolgtatják a táncosokat, — no engem bizonyára nem számítanak közéjük.

A cigányok egyszeriben behúzódnak a petróleummal pazarnak éppen nem mondható kivilágosított étterembe s egy lassu magyar útemeivel csalják be a fiatalságot.

Majd egyik, majd másik asztaltól távozik el egy egy pár s én bártortalanul állok az ajtóban, midőn Virágosiné kedves szemei biztató, bátorító intésére én is belépek; soha méltóbban vagy jogosabban nem hívtak valakit megfelelő néven, mint ő nagyságát, mert oly pazar szépségű virágkörnyezetet teremtett maga körül, hogy szemeim, mintha ezer és ezer villany-lámpa gyult volna fel, úgy elvesztették látó képességüket. Megszédültem . . .

Virágosiné ő nagysága válogatott szépségű kedves arcokkal volt környezve, volt ott a fésző bimbótól kezdve a mézes órák elejét élvező új menyecskeig s a szerelem tápláló meleg ágyából kikerült szépségének teljében levő virágig minden. Nem hiányzott

a vételárnak letörlesztése után magáénak vallani.

De nemcsak az a baja a javaslatnak, hogy a telepesnek a vételár 25—35%-kát azonnal le kell tennie, hanem az is, hogy az állam a szerződés megkötése után elveszi kezét a telepesről s kiszolgáltatja a bankok kényére-kedvére, s így nagyon gyakori lesz az eset, hogy a szerencsétlen telepeseket tömegesen fogják egy-egy rossz esztendőben végrehajtani s akkor megjelenik a nagy tőke, összevásárolja a telepítvényeket s az apró telepek latifundiummá tömörülnek, tehát éppen az ellenkezője fog bekövetkezni annak az eredménynek, a melyet a törvény a telepítéssel elérni akart.

A telepítő jogaiba lépő bank üzleti nyereségre alakult társaság, melynek igazgatóságában lehet is, meg nem is hazafias érzet, hozzáértés, humánus felfogás, de ha van is, akkor is háttérbe szorul azzal a kötelezettséggel szemben, melyet részvényesei iránt, nem pedig a telepesek iránt vállalt. Ők a maguk hasznát és nem az ország, nem a telepes hasznát nézik, s ezért illetéktelenek e pénzügyzetek arra, hogy a telepesek ügyét magasabb szempontból kezeljék és vezéreljék. Erre hivatottak a telepesek maguk, érdekeiket védő szövetkezetté alakulva, de csak úgy, ha mögöttük áll a kormány, amely a telepítési bizottság utján sorsuk fölött őrökdi.

A baj az, hogy a kapitalizmus olyan bástyákba sáncolja be magát, a melyek mögött hatalma növekszik s tributáriusává teszi mindazokat, akik tőkével nem bírnak. S minthogy Magyarországon a kapitalizmus befolyása alatt áll a kormány is, s mint-hogy ez áramlat ellen eddigelé a produktív osztályok szervezkedni nem tudtak, az államhatalom e döntő befolyás alatt feladja saját ingerenciáját, ahol ez kívánatos és egészséges volna, sokban akadályozza

a gyengék szervezkedését, de túri az erősek szövetségének megerősödését, — és így áll elő a kiarendált Magyarország.

### Előkészületek a kath. autonomiára.

Az autonomikus kongresszusra küldendő világi képviselő személyének kijelölése tárgyában a pécsi választókerület kath. polgársága vasárnap nagygyűlést tart, melyre Pécs városának számos tekintélyes polgára következő felhívást bocsátotta ki:

**Katolikus Polgárok!**

Apostoli királyunk kegye megadta, a mi után oly buzgón fáradoztunk, hogy mi is autonomiát alkothassunk.

Addig, míg vallásunk államvallás volt, erre szükségünk nem volt, de ma annál sürgetőbb érdekünk követeli, hogy vallásunk ügyeit a felekezetenküli állam közvetlen befolyása nélkül önállóan intézhessük. És ennek megoldására hivatott az őszre egybehívandó kath. kongresszus, a melynek képviselőit a huszonnégy évet túlhaladott és büntetés alatt nem álló kath. polgárok választják kerületenkint.

Mi alólirottak érett megfontolás után arra a meggyőződésre jutottunk, hogy érdekeink legméltóbb képviselője itt csakis Erreth János ügyvédi kamarai elnök úr lehet, ki úgy igaz katolikus voltánál, mint szabadságszeretetenél és függetlenségénél fogva legalkalmasabb egyén arra, hogy elveinket diadalra juttassa.

Sorakozzunk tehát Erreth János jelölt sége mellett és e végből minél számosabban jelenjünk meg a folyó hó 4-én, vasárnap, d. e. 11-óraker a városi tornacsarnokban tartandó képviselőjelölő nagygyűlésen.

Kath. testvérek! Ne tagadjátok meg vallástokat, hanem szálljatok érte sikra és iparkodjatok olyan jelöltet választani, a ki minden ízében a mi emberünk.

Pécsett, 1897. július hó 2 án.

az én leánynak vélt ismeretlenem sem s az a két szem még káprásatosabbnak tetszett, mint első látásra.

Ó nagysága bemutat mint jött-mentet, aki csak órákra jön be. Istenkém, de sajnos is, hogy mindig oly rövid időre térhetek csak be, mert Harkányban az órák csak perceknek tűnnek fel.

Jobb is tán, hogy csak rövid ideit a tartózkodás, mert esalatt is mennyi mérhetlen bajt csinál egy jött-ment, no itt van, alig kezd belemelegedni csapva a szelet egy szép ifju menyecske, felkérem a négyesre s midőn gondatlanul, fáradságomat feledve akarom élvezni a kellemesből nekem csak morzsákban jutott részt, máris rohamlépésben jön a doktor s ő nagyságának jelenti, hogy férje adáz szemekkel kísér bennünket, a gyenge kar megrándul s bocsánatot kérve helyettesített magát, — de kivel? A legszebb szemek tulajdonosával, s most boldogan lejttem tovább a négyest, de a visitenél aggódva nézek ki az asztalnál magában üldögélő férjre, hisz én vagyok oka a megüzent háborúnak.

A kis menyecske engesztelőleg megy oda férje asztalához, ki bösz indulattal vágja bele kését — no ne ijedjenek meg kérem — nem a nevébe, hanem az előtte fekvő sajtba, s haragosan mozgó bajusza nem látszik engesztelésre hajló jelnek.

Az órák repülnek, az éj fele elmúlt, s az utasnak menni kell, nincs pihenés, mindig csak tovább, tovább, — hazakisérem a csoda-

szemek tulajdonosnáját s fáradtan dülök szobámban ágyamra, elvonulnak szemeim előtt a Pas de quatre-t lejtő párok, a mosolygó viruló új menyecske, az üvegsekrény disznek való pécsi szép asszony, bordó, lila, fehér ruhás angyalok, majd a haragos férj s egy félénk asszonyka, lelkem velök száll, ime most látom a menyecskét, egy szót sem szólottak hazáig, a férj haragosan simogatja bajuszát, bemennek s szó nélkül dobja le kabátját.

Jaj, de bánt a lelkiismeret, hova legyek, tehát én, a jött-ment megbontottam a család békéjét, kinosan fordulok másik oldalra s a jótékony álmom sokkal szebb képet mutat. A haragos férj arca kezd ellágyulni, asszonykája napnál fényesebben bizonyította, hogy nincs ok a haragra, hisz az a bolondos jött-ment mindig és mindenivel mókászik, s voltaképpen a szép fekete szeműt imádja, stb. Végre a férj elmosolyodik, az után mindketten összeölelkeznek, szent a béke, még egy-két csók s azután hamar kialszik a gyertya, no ugy-e látod, hogy csak téged imádlak, hangzik a néma éjbe, majd csengő kacagást vélek hallani, igen, Ámor megtette kötelességét s én nyugodtan ülhetek reggel kocsira, még egy utolsó bucsu-pillantást vetve az irigyen elzárt szoba-ablakra, hol az édes asszony oly boldogan s nyugodtan álmodott — nem felőlem, hanem mamájához hasonló angyalarcu kis leánykájáról és távol levő férjéről.

Sárosfalvi.

## H i r e k.

Pécs, 1897. július hó 2.

### A füttyölő sétabot.

Halmaz ur könyvkereskedő — és családapa volt, es utóbbi minőségéből kifolyólag erősen meg volt győződve, hogy a városvalamennyi fiatal embere mély halára van irányában kötelezve. Egy nap boltos segédje minden hosszabb teketória nélkül azzal áll eléje, hogy adja neki feleségül leányát. A meglepett apa végig nézi a kérést tetőtől-talpig, talptól tetőig s így szól:

— Ön tehát vőm akar lenni, nemde?

— Igenis — válaszolt az ifju — az akarnék lenni!

— Szép, szép, de hát önnek egy árva fityingje sincsen!

— Nem tesz semmit; idővel majd szerzek magamnak akár egész vagyont is.

— Hogy hogy?

— Önnek ezeröttszáz példánya van egy olyan regényből, melyet nem akarsenki sem megvenni; nekem adja-e a bevétel felét, ha a regényeket eladom?

— Ugyan kinek adná el? A sajtkereskedőnek?

— Azt kevésbé teszem. Megveszi azt a publikum is, még pedig egészen jó áron.

— Nos jó; megegyeztünk. Azután majd beszélünk arról a másik dologról is.

Tizennégy nappal a beszélgetés után, a fiatal ember az egész készletet eladta; volt pénze is s most már joga volt kérését újból megismételhetni.

Midőn a könyvkereskedő azt kérdezte tőle, hogy adott tul a saletjes regényeken, az élelmes segéd a következő hirdetést mutatta főnökének:

„Egy fiatal, gazdag földbirtokos nősülési szándékából intelligens hölgygyel ismeretséget óhajtott kötni. Hozomány és szépség mellékes; találkozás az . . . uton délután három és négy óra között. Ismertető jelül kérem: „A füttyölő sétabot“ című regényt a kézben tartani.“ A talány meg volt fejtve s a könyvkereskedő lelkendezve kiáltott fel:

— Ön valóban mesterművet vitt véghez olyat, a minőért minden könyvkiadó megirigyelhetné.

A leányom keze persze a magáé lesz.

És a boldogtalan segédből boldog vőlegény lett. Valószínű, hogy lesz idő, mikor az előbbi ötletének még hasznát veszi, majd ha a most még kedves mama, de akkor már szivlelhetlen anyóson akar tul adni.

### Napirend 1897. július 3-án.

Naptár: szombat, jul. 3. — Róm. kath.: Jácint. — Prot.: Jácint. — Görög-kel.: (jun 21.) Julián. — Zsidó: Sabbath Korach. — Nap kél 3 óra 53 perckor; nyugszik 7 óra 48 perckor. — Hold kél reggel 7 óra 13 perckor; nyugszik este 9 óra 32 perckor.

Időjárás: hőmérséklet 28 Celsius fok meleg; légnemés 753. — Kilátás: a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet, kelyenkint csapadék, zivatar és hőszűnyedés várható.

### (A villamos vasut közgazgatási bejárása)

ma délelőtt történt meg. A közgazgatási bejárást teljesítő bizottságban résztvettek: Papp Árpád, kereskedelmi miniszteri titkár elnöklete alatt Dubszy Alfréd Ottó, miniszteri szakreferens mérnök és Hollós József, királyi főmérnök; továbbá a közös hadügyminiszterium részéről Ehardt Márton csász. kir. kapitány; a földmívelési miniszter részéről Sárközy Imre mérnök; a vasuti felügyelőség részéről Pulszy Garibaldi főmérnök; a vasutépítő vállalat részéről Gulácsy Kálmán vezér-

igazgató és Jusztus Mihály mérnök; a magyar államvasutak részéről kiküldött főmérnök, Guttman János főellenőr és Sommer Gyula főmérnök, a zágrábi üzletvezetőség részéről Bende Andor, főmérnök, Vörös Hiador, pécsi forgalmi főnök, továbbá Majorossy Imre polgármester, Egry József, Herbert János, gazdasági tanácsnok, Ráth Mátyas, Papp József, Rauch János főmérnök, Jobst László dr., Littke József, Zárai Károly dr., Fekete Mihály tiszti főügyész, Krassnay Miklós dr., Engel József, Kindl József és Pintér Ferenc aljegyző.

A közigazgatási bejárás reggel 9 órakor kezdődött meg a vasuti indóháznál a siklósi országuton egész az épülendő hadapródiiskola telkéig haladt a bizottság kocsikon, helylyelkőzzel leszálva és megfigyeléseket téve. A hadapródiiskolától egész a Zsolnay gyárig a belvárosi országuton keresztül ejtették meg a bejárást, majd a Kossuth Lajos-utcán, Király-utcán és az Irgalmasok utcáján. A király-utca ra vonatkozólag konstatálta a bizottság, hogy a király-utcának a legkeskenyebb része is szélesebb, mint a nagyforgalmu világvárosok (Hamburg, Köln, Bréma stb.) oly utcái, a hol eddig akadály nélkül van üzemben a villamos vasut. A bejárásról szóló jegyzőkönyvet délután vették fel. — Délben 1 órakor bankett volt a Vademberben. A pecsenyénél elsőnek Gulácsy Kálmán vezérigazgató mondott felkészöntőt, Papp Árpád miniszteri titkárra üritvén poharát. Papp Árpád, szellemes tószttban, a király-utcat férjhez adandó lányhoz hasonlítá. Poharát a villamos vasutra, annak is király-utcai vonalára üritette. Majorossy Imre polgármester a vasutvállalat igazgatójára, Gulácsy Kálmánra mondott felkészöntőt. Ráth Mátyas a polgármestert éltette. Zárai Károly dr. humoros tószttban az exotikus Beludsisztánról s az akklimatizálódott csacsikról szónokolt. Pulszky Garibaldi Pécs város közönségére és tanácsára ürité poharát. A bankett, a melynek kiténő mentje Mihálovits vendéglős konyhájának dicséretére vált, a legkedélyesebb hangulatban tartott három óráig s ekkor a bizottság a városházára ment a jegyzőkönyv felvétele és aláírása végett.

— **(Szabadságon.)** Leitner Izor, a M. Á. V. zágrábi üzletvezetőségének vezetője, ehó 1-én 3 heti szabadságra ment. Helyette Bende Atilla, üzletvesetőhelyettes főfelügyelő, vezeti az ügyeket.

— **(Tanügyi hír.)** Ambrus Margit, deési polgári iskolai tanítónő, a mohácsi állami polgári leányiskolához helyeztetett át.

— **(Áthelyezés.)** Az igazságügyminiszter Pécely Andor, szegzárdi kir. törvényszéki és Sándor József, gyöngyösi kir. járásbírósi irnokokat kölcsönösen áthelyezte.

— **(Kedvezmény a vidéki hirlapíróknak.)** Még mindössze fél éve, hogy megalakult a vidéki hirlapírók szövetsége, de már is töméntelen anyagi kedvezményekben részesülnek annak tagjai. Legutóbb az elnökség megkereste a hazai fürdők igazgatóságait, hogy a szövetség tagjai és azok családjai részére kedvezményeket eszközöljön ki. Kedvezményeket és nagyrésben ingyen fürdőt ajánlanak: Harkány, Hársfalva, Gyertyánliget, Pöstyén, Rohitsch, Reichenhall, Uj-Táttra,

Baldóc, Csiz, Buziás, Borszék, Steierlak, Lipik, Lucsivna, Tátrafüred, Igló-Füred és a külföldiek közül Karlsbad.

— **(A pécsi kath. legényegylet)** vasárnapi junálisán felülfizettek: Skrobai, N. N. 50 kr., Holly Mihály, Fent Ferenc dr., Store János, N. N., Hradek Károly 20—20 krt és N. N. 10 krt. Fogadják az egyletnek ezuton is szives köszönetét.

— **(Halálozás.)** Jankovits Hugó szappangyáros családját súlyos csapás érte. Fiuk, Jankovics Géza, műegyetemi hallgató, tegnap délután, életének 25-dik évében meghalt. Temetése holnap (szombaton) délután 5 órakor lesz a buza-tér 6. számú házból a budai külvárosi temetőbe. Lelkiüdvéért a szentmisét f. hó 5 én reggel 8 órakor fogják bemutatni az Ágostontéri plébániatemplomban. Az elhunyt ifjuban Johann Béla dr. orvos sógorát gyászolja.

— **(Iskolai magánvizsgálat.)** Kondor Béla felsőbb kereskedelmi igazgató vezetése alatt álló nyilvános jellegű magán polgári fiúiskolánál a f. iskolaév végén 14-en jelentkeztek polgári iskolai magánvizsgálatra. A sikeres írásbeli után valamennyien szóbelire bocsáttattak, mely Salamón J. kir. tan. tanfelügyelő vezetése mellett tartott. Ezek közül 5 vizaga közben visszalépett, 7 pedig sikerrel levizsgázott a II. III. és IV. osztályból. Kettő javító vizsgálatra utasítottat.

— **(A Polgári Daloskör fogadtatása.)** Nagy óvációval fogadták tegnap este 8 órakor a soproni dalversenyről megérkezett polgári dalosokat. Fogadtatásukra nagy közönség gyűlt egybe a vasuti pályaháznál, köztük sok hölgy, kik virágcsokrokkal lepték meg a hazaérkező dalosokat. A dalkör zászlajára feltették a soproni dalünnep emlékére a dalkörnek a polgárok által ajándékozott ezüst koszorut, továbbá egy díszes szalagot, melyen a következő felírás volt olvasható: „A pécsi polgári kerékpáros egyesülettől — a soproni győzteseknek 1897. június 29-én.“ A vasutól aztán a polgári kerékpáros egylet biciklistáinak sorfala között és a Zsolnaygyári tűzoltók zenéje mellett, kísérve nagy publikumtól, bevonult a városba a daloskör. Félkilenc volt, mire a városháza elé értek s innen a király-utcán keresztül a sörház-utca ba vonultak. Majorossy Imre polgármester háza előtt a zenekar szerenádöt adott s a polgármester éltetése közben kísérte a publikum a dalosokat az egyleti helyiségbe. Onnan dalosaink átmentek a Scholtz féle sörházba, hol tiszteletükre nagyszámu közönség részvételével kedélyes mulatságot rögtönöztek.

— **(Villámcsapás.)** A nyár meghozta már az első pusztító villámcsapás híré is a redakcióba. Versenden volt vihar a napokban, mely alkalommal a villám lecsapott Hosszu Pál szőléjében a pincébe s azt felgyújtotta. A pince leégett s benn égtek az ott levő hordók is. A tűz által okozott kár meghaladja a 200 forintot, de mert a villám által sujtott pince biztosítva volt, a kár nagyrésze megtérül. Szerencsére a pincében nem volt senki s így a villámcsapásnak emberélet nem esett áldozatul.

— **(Ismét betörték egy hentesboltba.)** Valami, potya hurkára és kolbászra éhes betörő részvénytársaság alakulhatott suttymban a városban, mert az éjjel ismét betörték egy hentesboltba. Szabó Gyula, petrezselyem-utcai hentes boltját választották most ki a betörők s onnan loptak el egy csomó hentesárut. A betörést pedig úgy követték el, hogy a szomszédház nyitva levő kapuján belopózva, az udvarra szolgáló falat kiásták és az így ütött nyíláson hatoltak be a boltba. A rendőrség megindította a nyomozást ez ügyben is s most már a Benkovits István szigeti-országuti hentesboltjának kirablóival együtt, ezeket is — keresi.

— **(Megszökött aratók.)** A pár héttel ezelőtt Pakaról megszökött aratók példáját követte tegnap egy csomó üssöghi arató is. Reggelre felsszedelöztek a munka elől és megszöktek. A szökést nyomban bejelentették a szolgabíróságnak, a hol azonnal intézkedtek, hogy a megszökött aratókat nyomozzák. Kézre is kerítették őket csakhamar és ma már ismét munkába álltak, mely elől meg akartak szökni.

— **(A pécsi szénbányatelep fejlődése.)** Az első cs. és kir. szab. Duna-gőzhajózási társaság közli, hogy a pécsi szénbányatelep fejlődésére való tekintettel tegnap Budapesten (V. Zrinyi-utca 5. sz.) saját cége alatt eladási irodát nyitott, a mely iroda az eddig fenállott eladási ügynökség helyett a társulati szénbányák eladási, elszámolási és pénztári szolgálatát közvetlenül a társaság számlájára fogja eszközölni. Ez iroda főnökévé és elárusítási igazgatóvá a társaság igazgatótanácsa az eddigi elárusítási ügynököt, Déry Károlyt nevezte ki.

— **(Előmunkálati engedély.)** A kereskedelmi magyar királyi miniszter Tóth Ödön szegzárdi lakosnak, a győr-dombovári helyi érdekű vasut Enying állomásától a magyar királyi államvasutak Simontornya vagy Sárbogárd állomásáig vezetendő gőzmozdonyu, helyi érdekű vasutvonala ra megadott előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára megadta.

— **(Alvó görosben szenvedő leány.)** Ritka betegség tüneteit tanulmányozhatják most a városi kórházban egy fiatal cselédleányon. A leány a „Polgári Kassinó“ házfelügyelőjénél szolgált s tegnap reggel mereven találták az ágyában s azt hitték, hogy megmérgezte magát. Tolnai Vilmos dr., tiszti orvos és Kovács Antal rendőrbiztos megjelenvén a helyszínen, a leány hidegviz fecskendezés folytán egy kissé lélekzeni kezdett, de azért nem tért magához. Az orvos konstatálta, hogy a leány időlegesen epilepsziában szenved, mely gyakran 2—3 napig tartó merev álomban is nyilvánul. Elrendelték hát a városi közkórházba szállítását, de mikor a betegszállító kocsival kimentek érte, már fel volt öltözve és végezte jókedvvel a dolgát. A betegszállító kocsival azonban alig tértek vissza a városházára, ismét jelentették a rendőrségnek, hogy a leány egyszerre csak összerogyott s olyan merev a teste, mintha meghalt volna. Ismét kimentek hát érte a betegszállító kocsival és most holtnak látsszó, merev testét fel is tették arra s bevitték a kórházba. A kórházban csak

későn este tért magához s később ismét elővette az alvó görcs. Most a kórházban tartják gyógykezelés végett a ritka betegségben szenvedő leányt.

— **(A segesvári Petőfi-szobor leleplezési ünnepélye)** folyó hó 31-én lesz. A segesvári csatában 1849. július 31-én elesett névtelen hősök s az ugyanakkor itt eltűnt, de nagy valószínűséggel, a kegyelettel fenntartott közös sirban nyugvó, nagy költőnek Petőfinek emléket létesíteni, a hazafias közönség áldozatkészségéből, annyi idő után, végre is sikerült. Az emlékművek egyike, egy kőből épült oszlop, a csatatéren, a közös sirhalom felett áll. Másika, a költőnek sikerült ércszobra, a segesvári várban, a vármegyeház előtti téren, annak a csatatérre néző pontján van elhelyezve. Az ünnepélyes leleplezés a csata évfordulóján, folyó hó 31-én fog megtartatni. Az ünnepély programja: a) A csatatéri emlékoszlopnál Fehéregyházán d. e. 10 órakor: 1. Himnusz. Éneklí a székelyudvarhelyi Dalegylet. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Szász Gerő, az Erdélyi Irodalmi Társaságelnöke. 3. Beszéd, melylyel a végreh. biz. elnöke az emlékművet a vármegyének átadja. 4. Beszéd, melylyel a vármegye képviselője az emlékművet átveszi. 5. Szózat. Éneklí a székelyudvarhelyi Dalegylet. b) A Petőfi szobornál Segesváron déli 12 órakor: 1. Himnusz. Éneklí a székelyudvarhelyi Dalegylet. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Bartók Lajos, a Petőfi-társaság alelnöke. 3. Beszéd, melylyel a végrehajtó-bizottság helyettes elnöke a szobrot a vármegyének átadja. 4. Beszéd, melylyel Somogyi István, Nagy-Küküllő vármegye alispánja a szobrot átveszi. 5. Szózat. Éneklí a székelyudvarhelyi Dalegylet.

— **(Megtámadott rendőr.)** Dunaszekcsőn egyik elmúlt éjszaka négy odaváló lakos botokkal felfegyverkezve megtámadta az éjjeli szolgálatot teljesítő községi rendőrt. Dobos János, Balogh János, Balogh József és Jakab István ugyanis az utcán meglesték Balázs József, községi rendőrt s azt addig páholták, míg futásban nem keresett menedéket. A hivatalos közeg elleni bántalmazást elkövetett embereket a csendőrség kihallgatta s azok be is ismerték a tettet. Most a mohácsi járásbírósnak vonja őket felelősségre a rendőr megtámadása miatt.

— **(Parázs a tűzhelyen.)** Kisnyáradon nagy tűz volt e hét elején. Batic Tamás háza égett le, mikor a tulajdonos és családja otthon sem volt. A leégett ház be volt biztosítva s így a 400 frtot meghaladó kár részben megtérül. A tűz keletkezési okát kipuhatólandó, a szederkényi csendőrség megindította a vizsgálatot, a mikor kiderült, hogy a tüzet vétkes gondatlanság okozta. Ugyanis a tulajdonos lánya, Batic Katalin, a mikor szülei után a mezőre kiment, a konyhában a tűzhely parázsát nem locsolta el s a parázs ismét lobbot vetvén, tőle a konyha alacsony nádfedele meggyuladt s így támadt a tűz, mely aztán az egész házat elpusztította.

— **(Két százast titka.)** Bergel Jakab, vörösmarti kereskedőnél a napokban két százast bankót váltattott fel Farkas István, ugyanottani lakos. A kereskedő fel is váltotta a két százast s az apró pénzzel mikor Farkas eltávozott, később kereste a

két százast, de nem találta sehol. Az esetet nyomban feljelentette a hercegszöllősi csendőrségnek, azt mondván, hogy Farkas az aprópénzt zsebvágta ugyan, de a két százast bankót nem adta át neki. A gyanuba vett embert ki is hallgatta a csendőrség, a ki azonban azt állítja, hogy ő a két százast igenis átadta a kereskedőnek. Így állván a dolog, a csendőrség feljelentette a dárdai járásbírósnak az esetet, a hol majd világot vetnek a két százast titkára.

— **(Keresik.)** Trebits Ignác, paksi születésű, 18 éves izraelita vallású fiatal ember lopás gyanujába keveredvén, a vizsgálat elől ismeretlen helyre távozott. Mivel azonban most szüksége volna rá a bíróságnak, a törvényszék elrendelte a körözését s most keresik a lopás gyanujával terhelt ifjút.

— **(Csendőrségi szemle.)** A mohácsi csendőrsőn most tartotta meg a hivatalos szemlét altorjai Altorjai Imre őrnagy, kit Rozsnyay Béla, szakaszparancsnok fogadott. Az őrnagy a szemle alkalmával az őrsőn mindent példás rendben talált.

— **(Leégett ház.)** A pécsváradi járáshoz tartozó Maráza községben tűz volt a napokban. Fekete István, ottani lakosnak a háza égett le. A kár 400 forintot tesz ki, de mert a leégett épület biztosítva volt, a kár nagy részben megtérül. A tűz keletkezési okának kipuhatólása végett megindított vizsgálatnak az okát nem sikerült megállapítani, s így nem is tudják, hogy a tűz miből keletkezett.

— **(A dencsházai önk. tűzoltóegylet)** folyó hó 11-én (vasárnap) saját pénztára javára a dencsházai erdőben nyári mulatságot rendez. Kezdeté délután 2 órakor. Belépti-díj személyenként 1 korona. A tiszta jövedelem a felszerelések beszerzésére fordítatik, miért is felülfizetések köszönettel fogadtatnak. Jó ételek és italokról gondoskodva leend. Kitűnő zenekar fog közreműködni. Rosz idő esetén a mulatság f. hó 18-án fog megtartatni.

— **(Szerencsés véletlen.)** Ma d. e. majdnem agyongázolt egy kis négy éves fiút a Széchényi-téren egy mérsékeltén hajtó biciklista. A biciklista csengetett is, noha utja szabad volt. De egy kis pajkos fiú a lassan haladó gép kerekét óhajtván megtapasztalni, elcsuszott és a kerék nyakán és alsó ajakán keresztül ment. De hát nem csoda, hogy angyalok őrzik a kis gyermeket, mert az éppen arra haladó Tihanyi Károly vasuti tisztviselő, ki lábára állította a kis emberkét, — egy kis bőrhorzsoláson és nagyfoku ijedtségen kívül nem látott mást bajt a gyermekek, ki aztán elhagyta a színhelyet.

— **(Elrepült kardinális.)** Egy vörös kardinális madár elrepült. A ki megfogja, jelentkezzék Auber Gyula vaskereskedésében, hol illő jutalomban fog részesülni.

— **(Ménlovak vásárlása.)** A földmivelésügyi miniszter fölhívja mindazon tenyésztőket, kiknek birtokában három ésfélévet betöltött, de a nyolcadik évet még meg nem haladt koru ménló van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a ménló mely vármegyében, mely városban, községben vagy pusztában áll, továbbá az eladási árt is a földmivelésügyi minisz-

teriumnál (50 kros bélyeggel ellátott beadványban) legkésőbb augusztus 20-ig jelentsék be. Az eladandó ménék a bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest, úgy a mint a múlt évben, ismét egyes központokon fognak bizottságilag megszemléltetni és a vételár tekintetében létrejött egyezkedés után azonnal megvásároltatni és átvétetni. 165 centiméternél alacsonyabb ménék, tekintettel a méntelepekben már meglevő anyagra, nem vásároltatnak, kivéve, ha az egyed kitűnő minősége a megszerzést kívánatosá teszi. A megvásárolt ménék vételárát csak 1898. évi január első felében fizetik ki, azon adóhivatalnál, melyet az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

— **(Elvesztett pénz.)** Taradán Imre, kásádi lakos, eltávozván hazulról, Torma Sebestyén nevű ismerősének 12 forint 80 krt adott át megőrzés végett. Hogy most hazajött, kérte a pénzt Tormaitól, aki azonban nem adta át neki s azt mondta, hogy a pénzt elvesztette. A káros persze nem nyugodott bele, hanem feljelentette az esetet a beremendi csendőrségnek s most folyik a vizsgálat az elvesztett pénz ügyében.

— **(Panasz a „Béka“ ellen.)** Az Irgalmasok utcájában az amugy is szűk aszfaltjárót az utca közepén levő, a „Béka“-hoz címzett bolt előtt rendezett valóságos utcai kiárulás miatt egészen ellepi a falusi bevásárló publikum. A bolt előtt nemcsak minták, de egész vég áruk is közszemlére vannak kitéve, melyek megbírlása végett odagyűl a bevásárlók serege s a közönség kénytelen előlük a kocsiutra letérni. Nehogy azonban azt higgye a „Béka“ tulajdonosa, hogy talán valami konkurrens cég küldte be hozzánk ezt a hirt, ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy a rendőrségnél kértek fel bennünket a közlésére, legőképz azért, mert a „Béka“ úgy játsza ki a rendőrséget, hogy mikor egy-egy kiküldött rendőr berakatja vele az aszfaltra kirakott kis boltot, mihelyt rendőrt nem lát — ismét csak kirakja a bolt elé a vég vásznakot és egyebeket s ismét csak csoportosul azok előtt a falusi nép, elállván a közlekedés útját. Ma különben az ügyeletes rendőrbiztos irásos jelentést is tett erről a furcsa üzleti élelmeségről a főkapitánynak, a ki, remélhetőleg, nyomban intézkedni fog, hogy ne rendezzenek a bolt előtt az utcai járón kiárulást.

— **(Szép asszonyok a fürdőn.)** Nyár évadján, a mikor a nap úgy udvarol a földnek, mint egy lángoló szerelmes a maga imádott asszonyának, a legegészségebb nők is hirtelen valami komoly betegséget fedeznek föl magukban, aminek a gyógyítására okvetlenül fürdőre kell menniök. Mikor a szép asszony komolyan azt állítja, hogy beteg, akkor a férj sem kételkedik többé és attól fogva neki csak egy választása van: egyedül hagyja-e távozni a szép gyöngékedőt, avagy ő is menjen vele a Tatra fenyvesei közé, Rohics, Gastein, Marienbad elegáns rengetegeibe, a Balaton, vagy

az északi tenger morajló partjaira? Akár kíséri a férj, akár nem, a szép asszony mindenestre megy és viszi magával a tetszetős kedves toalettek pazar sokaságát. Sohasem fejt ki több izlést az asszony, mint az ilyen édes nyári betegségek évadján. A fürdőzés eredménye mindig csalhatatlan. A beteg szép asszonyok biztosabban meggyógyulnak a fürdőn, (még ha nem is használják gyakran a sós, vasas és kénes fürdőket és nem is élnek sűrűn a fürdő orvos tanácsával) biztosabban meggyógyulnak ott, mint a föld bármelyik csudatevő pontján. És hogy mialatt ők meggyógyulnak a fürdőn, (sőt sokszor már a vasuti vonaton is odamenet) hány embert tesznek beteggé a szépségükkel, hány embert tesznek sápadttá az arcuk rózsáival — azzal a fürdőző szép asszonyok ma épp oly kevéssé törődnek, mint Éva anyánk idejében, amikor a legelső asszony legelőször fürdött meg a Ganges hullámaiban a paradicsomi haute-szezon idején.

— (Utasok a zsákban.) Kicsit lármás, de kedves vasuti multság történt egyik vicinális vasuti állomáson. A régi jó cigány-anekdoták alakjai elevenedtek meg egy kupében és ezeknek a furfangos mesterkedésén, a mivel a vasutat meg akarták csalni, kacagott az egész kis állomás, ahol kirakták a fekete passasérokot. Honnét, honnét nem, elindultak a cigányok és berakodtak a III-ik osztályuba. Egy tagbaszakadt öreg vajda-féle és egy másik fiatalabb cigány voltak a társaság vezetői, a podgyászukat két összekötő-

zött zsák, formás, kerekre tömött zsákok, kívül valósággal bepolyázva. Ezt a podgyászt fölvetették a kocsi, az egyiket az üléssarkához támasztották, a másikat lábhoz fektették. Jött a kalauz. A cigányok átadták a jegyeiket, ezen közben az egyik ráült a sarokba támasztott zsákra. A kalauz mit sem gyanított. A cigányok alázatoskodtak, dicsérték a kalauz uj sipkáját, az pedig nevetett és amint kifelé ment, véletlenül rálépett a kupé hosszába elterülő zsákra. Nagyon érzékeny részére taposhatott, mert a zsák egyszerre megmozdult és kinos hangot adott.

— Ni, hát ez? Ebben eleven jószág van, véli a kalauz . . .

A cigányság ijedten fészkelődött. Eleinte erősen bizonykodtak: Nincs abba semmi, csak ruha van benne, aztán alázatoskodva beismerték:

— Egy kis malacs, instálom.

Azonban a kalauz látni akarta a malacot. S most már látni akarta — a sarokba állított másik malacot is. Állomásra értek éppen. A kalauz jelentést tesz, összesereglik a kis állomás népe, az utasok is előjönnek és a két zsákot felbontják.

Két cigány bujt elő a zsákokból. Két fiatal legény.

— Hát ezeknek hol a bilétája? vették elő a cigányokat.

— Instálom — szólt a vajda-féle — elfelejtettük . . .

— Hisz azt mondtátok, malacok vannak a zsákokban.

— Hát perse. Hát nem malacsok? Hiszen egy malacsbandába tartoznak.

A kis állomás csak úgy visszhangzott a cigány-mulatságtól. Persze, hogy — nagyidai kesergés lett a dolog vége: fizetni kellett a cigányoknak.

## Előfizetésre való felhívás

# „PÉCSI FIGYELŐ“

mindennap megjelenő politikai lap 1897. évi

**XXV. évfolyamának**

**július-szeptemberi negyedére.**

## Előfizetési árak:

### A napi lapra:

Egész évre . . . . .	10 frt.
Félévre . . . . .	5 frt.
Negyedévre . . . . .	2 frt. 50 kr.
Egy hónapra . . . . .	— „ 85 kr.

### A heti lapra:

Egész évre . . . . .	3 frt.
Félévre . . . . .	1 frt 50 kr.
Negyedévre . . . . .	— „ 85 kr.

Az előfizetés legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhető. Előfizetések a „Pécsi Figyelő“ kiadóhivatalához (Pécs, Mária-utca 1. sz. a.) küldendők.

Mutatványszámokat kívánatra bárhová küldünk.

A kiadóhivatal.

jellemed, ha tudomásodra adom, hogy a „libajanesika“ Polwitz gróf ivadéka, tehát szintén kékvérű!

Ottonie himezett, hámozott, de aztán így szólt: — Azt hiszem, mint menyasszonya s későbbi feleségének jogomban áll majd ez örökbefogadáshoz is szólanom!

— Mig Kernow ötven évét be nem tölté, addig nem teheti azt, tehát nézetem szerint sokkal helyesebb lenne, ha örömet meghagynád, s megengednéd, hogy e gyerekekből jóra való s becsületes embert neveljen!

— Gyűlölöm ezt a Jancsikát!

— Ő az oka, hogy Kernow Rothbergbe nem jött. E kaland nélkül biztos vendégünk lett volna. Elmara-dása által igen megsértette menyasszonyát.

— Mivel a hegy nem jöve a prófétához, a próféta ment a hegyhez. Hagyd csak, tudd meg, ily apróságok által hatalmunk csak növekszik! Hisz Béiád homlokáró! tisztán le volt olvasható rossz lelkiismerete! Szeretreméltóságod által legyőzted s ime ő ismét rab-szolgáddá lett. Hagyd a saját éneddel való durcáskodást, légy okos! Hejh, milyen sorsra jutottam volna az én Vencelemmel, hanem veszem úgy, mint van. — Tudod már akkor is kissé kövér volt, de különben jó ember. — És gazdag! veté Ottonie közbe.

— Természetes — neveté Adla, a pénz meggátolja a gyakori surlódásokat! Az ember kénye-kedve szerint járhat el minden teketória nélkül!

— Te mondd!

— S te, ki a gazdag Kernowhoz mégy, hallod!

— Béla nem szólt soha pénzvizonyairól, egro, nem tudok semmi biztosat!

lett a karácsony, mint a milyennek ő gondolta, miután sétalovaglása nagynénjéhez oly szerencsétlenül végződött. De nem sajnálja, hiszen Wallmüllerné úgy sem szeretete s mostohául bánt vele, örökségi hajhásznak s tudja Isten minek keresztelt még el. S aztán még enni sem adott rendesen, csak ép a legszükségesebbet. S aztán mint kellett az öreg nénit a falubeliek legnagyobb gunykacaja mellett a templomba vinnie! Mint hiusított meg terve rosszakarói és pajkos társai miatt. Nem találta lovát, gyalog vánszorgott haza. Mily szívélyesen fogadta gazdája. Ekkép ábrándozott Ausztin, miután szobaleányi teendőit bevégezvén, a szomszéd szobába ment; most meg be akarta bizonyítani, mily ügyes szárazdada tud lenni, tehát fogta a szénában fekvő kis Jancsit, levetteztette s a távollevő vadász inas ágyába fektette. Most leült a takaréktűzhelyre, gazdájának esetleges parancsait bevárta.

A társaság a legjobb hangulatban volt. Énekeltek, dikcióztak, rimekben beszéltek s természetes, hogy a lupus in fabula a fő témát képezte. Kétséget sem szenved, hogy Kernow türelmetlenül várta azon pillanatot, midőn a nők lakosztályukba visszavonulnak, mert már égett a vágytól, hogy lupus urral farkasszemet nézhesen! S mégis örült, hogy itt van e vig társaságban; felette boldognak érezte magát Ottonie oldalán; széjjel oszlottak a kételyek, ismét rabja lett e bájos lénynek.

Rothbergné csak azon csodálkozott, hogy férje nem küldött még érettek. Lelki szemei előtt vélte őt látni, mint nyugtalankodik, mert a ház lelke a gondos házi-asszony nincs honn; látni vélte a visszamaradt vendége-

## Művészet, irodalom.

○ A „Zenélő Magyarország“ július 1-sei most jelent meg, XIII. füzeté következő érdekes zongora zeneműveket tartalmazza: I. Horváth László „távozzatok, nebántatok“ című hangulatteljes szép magyar dalt. II. Hartl Henrik „A pillangó“ című pompás salon jellemdarabját. III. Pit János „Canson“-ját hegedűre, zongora kísérettel. IV. Valentin Vilmos „A fülemüle panasz“ rendkívül kedves dal románcát. A Zenélő Magyarország minden füzeté hasonló gazdag tartalommal füzetenkint 10–10 oldal minden válfajt felölelő zeneművet hoz. Egy évnegyedben hat füzet 60 oldal legváltozatosabb, legjobb zenemű újdonságokat közöl 1 frt előfizetésért. Munkatársai ma már az ország legerősebb és legnevezetesebb zeneszerzői. Előfizetések közvetlen a „Zenélő Magyarország“ kiadóhivatalához Budapesten, VI. Csengery utca 62 sz. intézendők, honnan megismerésre mutatványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

○ Uj férfikarok. Az „Apolló“ c. kar-gyűjteményből megjelent a XI. évfolyam negyedik része a következő művekkel vezérkönyvei négy szólammal: 270 kar. Volkmann Róbert „Erdei dala“, 217. k. Kreuzer Kouradin „Esti dala“, 218 k. Mentovich Gyula „A rákosi szántó“ c. dalával. A nagym. vállalás és közokt. ügyi m. kir. miniszter 1061/

1897. sz. a. kelt rendeletével az „Apolló“ I–V. részét férfitanítóképezdei növendékek számára mint gyakorló tankönyvet ajánlotta, hogy a hallgatók már a képezdekben dalos egyesületek tanításában és vezetésével magukat gyakorolhassák. A szerkesztőség egy-utal előfizetésére hívja fel a férfikar pártoló közönsége a lap XII. évfolyamára, melynek első része f. é. október hó 1-én meg fog jelenni és az 1898. évben Aradon tartandó dalünnepélyen előadandó pályadijnyertes karokat közölni fogja. Az Apolló egész évi előfizetési díja egy vezérkönyv és négy szólamért 5 korona. Postai küldemények címzendők az Apolló kiadóhivatalához, Budapesten VI. ker. Lásár u. 18. sz. a.

## Tanügy.

)( A budapesti m. kir. állami ipariskolába (VIII. Népszínház-utca 8. szám) a beiratás szeptember hó első napjától 5-dik napjáig tart. Az intézetnek öt szakosztálya van, u. m. az építészeti, gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és faipari szakosztály. Rendes tanulókul felvétetnek: a) kik a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola négy alsó osztályban jó osztályzatu bizonyítványt nyertek a magyar nyelvből, a számtanból s algebrából, a mértanból és mértani rajzból, b) iparossegédek és mindazok, kik a megje-

lött tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál kellő készséget tanusítanak. A vegyészeti, fém-vasipari és a faipari szakosztályba az alsó foku ipariskola harmadik osztályát jó sikerrel végzettek is felvétetnek rendkívüli tanulóknak. Általában megkívánatik, hogy a belépni kívánó növendék az általa választott szakcsoportbeli iparágban már előre gyakorlatot szerzett s legalább is azon két havi nyári szünidő alatt, a mely után az ipariskolába akar lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen s ezt hatóságilag hitelesített bizonyítvánnyal igazolja. A beiratkozásnál bemutatandó iratok: a keresztlevél vagy születési bizonyítvány, az elvégzett középiskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok, a hitelesített gyakorlati bizonyítvány, orvosi és himlő-oltási bizonyítvány. A beiratási díj egész évre 2 frt, a tandíj félévenként 10 forint. Az igazgatóság készséggel szolgál bővebb felvilágosítással.

## Törvénytörvény.

§ Schmutzig bíró. E szavakkal élt Fuchs Sebestyén, olasz lakos, Bursch Ferenc ottani bíró ellen, a ki ezért őt elfogatta és félnapig a kóterben tartotta. Ezért aztán Fuchs Sebestyén bepanaszolta a bírót hivatalos hatalommal való visszaélés miatt a pécsi kir. törvénytörvényéknél, hol hétfőn tartották meg ez ügyben a végtárgyalást. Mivel panaszos időközben panaszától elállt s mert vádlott csak a bírói tekintélyt akarta megvédeni,

ket, mint unatkozni a szép Ottonie, a kedélyes Vigó és last not least a hegedűművész nélkül.

Kernow, Zerkat ur rendelkezésére bizta saját lakosztályát, miközben nem egyszer biztosítá a félénk urat, hogy itt teljes biztonságban lehet az ordas barát támadásától. Most még Auszinnak megparancsolá keresni fel nyughelyét s aztán Vigóval kiment az előszobába, hol az egyik ablaknál strázsálni kezdtek.

Itt álltak jó ideig s feszült figyelemmel tekintettek a szép holdvilágos éjszakába. Vigó nem tartóztatá magát e szép téli éjszakát a tropikussal összehasonlítani, de mivel Kernowtól választ nem kapott, belátta, hogy ez hivatását a legnagyobb komolysággal tölti be, szivarra gyújtott s egyre ásított. Alig hogy Kernow ezt észre vette, felszólította Vigót, hogy menjen be a meleg szobába s feküdjék le egész bátran. Ha a farkas mutatkozni fog, egy jól célzott lövéssel leteritheti s mivel semmi veszély nincs a dologban, hát beláthatja, hogy fölösleges az ő jelenléte. Belátta Vigó barátja logikáját s már három perc múlva egy takaróba bujva az igazak álmát aludta a kemény diványon.

A hölgyek nem végeztek ilyen hamar, először megvizsgálták mindent, aztán kinevették Lene asszony Noé ősapó korából származható boudoirját s végre a mindent megfigyelő Adla Ottoniet faggatta, de ez minden kérdés elől ügyesen kitért, miközben szép sötét haját, melyet az imént felbontott, irgalmatlanul cibálta parányi zsebfésűcskéjével.

Mi az ember toilette-szerszámai nélkül — bölcsekedett Adla asszony, miközben vörös hajfürtjeit papirpapírlól tokra csavarta.

Ejh! mi közöm ezen csekélységekhez, lelkemet egy aggódo kérdés marcangolja! — szolt kezeit feje fölött összekulcsolva, Ottonie.

— Ezt már rég tapasztalám, szép Araidné!

— Miért nevezel így? — szolt boszusan, de egyszerűsággal ijedve Ottonie.

— Mert ép olyan pózban vagy, mint az a híres szobor! magyarázá egész nyugodtan Adla.

— Halljuk csak a kérdést! Megadom a feleletet reá rögtön.

— Nem bánom! De titoktartás mellett! Nem találod-e, hogy a vőlegényem, meg én, mennyire különböző jellemek vagyunk. Gondolod-e, hogy mindennek dacára összeillünk és boldogok is lehetünk?

— O te kishitű te! Természetes különböztek egymástól, te mint egy elkényeztetett szép asszony s ő mint egy komoly, tehetséges ember. Ennek a különbségnek okvetlen fenn kell állani!

— Nem ezt, hanem a nézeteink s kedvteléseink közti különbséget gondolom!

— Például?

— Kernow érdeklődése e koldus gyermekhez.

— Dicséretreméltó jószívűség!

— És nyájassága ez utálatos Quasimodó iránt?

— Szintén az.

— De én ezzel nem számithatok! Esztetikai elvem s arisztokratikus lelkiismeretem ellenkezik ezzel! Ő s ezt a piszkos fiut örökbe is akarja fogadni, hisz magad is hallottad!

— Talán lecsillapodik egy kevésbé arisztokratikus

s nem tudta, hogy saját ügyében nem bíraskodhatik, — a bíróság csak 30 frt pénzbüntetésre ítélte vádlottat, kit Szilasi Zsigmond dr. védelmezett. Az ítélet jogerős lett.

§ **Biciklista által okozott baleset.** F. évi március 23-án történt, hogy Németh István, tíz éves fiú, a ki a Kossuth Lajos utca 33. sz. a lakik, Salamon Lipót kerékpáros elütötte. A fiú súlyos sérüléseket szenvedett, a gondatlan kerékpárost pedig feljelentették a törvényszéknél. Ügyében szerdán délután tartották meg a végtárgyalást és gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés vétségeért 3 napi fogházra, illetve 15 frt pénzbüntetésre s 120 frt költség megfizetésére ítélték. Az elítélt felebbezett az ítélet ellen; de felebbezett terhére a királyi ügyész is.

§ **Revolver a gyerek kezében.** Ez év március 11-én történt, hogy az Örtl-féle asztalos műhelyben Erdődy János mohácsi születésű, 16 éves asztalos tanonc, hasba lötte az inastársát, Kuka Ferencet. A gondatlanságból okozott baleset akkép történt, hogy Erdődy egy rossz pisztolyt mutogatott, melybe egy töltényt tett s azt ráfogta Kuka Ferencre. A pisztoly elsült s a fiú olyan sérülést szenvedett, hogy a városi kórházban három hétig fektült betegen. Erdődy János ellen szerdán délután tartották meg a végtárgyalást s gondatlanságból okozott súlyos testisérítés vétsége miatt 20 frt fő és 5 frt mellék pénzbüntetésre, illetve 5 napi fogházra ítélte a bíróság. Az ítélet jogerős lett.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése július hó 2-án.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A mai ülés első szónoka Tóth János volt aki beszédében arra konkludált, hogy a cukorprémium kiszolgáltatása a magyar gazdasági érdekeknek az osztrák érdekek javára. Elveti a javaslatot.

Eötvös Károly nagybírságú becsésében reámutat, hogy közjogi szempontból nemcsak hadügyi, de mezőgazdasági ügyeinkből is közügyet csinálnak, ami ellenkezik magával a kiegyezés szellemével is. A pénzügyminiszter beismerte a fogyasztási adók sérelmeit s ígérte, hogy azok orvoslásának vannak bizonyos garanciái, melyet magyarul úgy kell értelmezni, hogy nincsenek. (Derült-ség.) Ha vannak ilyen sérelmek, a mostani javaslattal csak újabbak csatlakoznak hozzájuk. Józan ész szerint csakis az általunk exportált cukorért kellene prémiumot fizetni. Most azonban kötelességünk vizsgálni Ausztria szerződés-kötés képességét s mi csakis az alkotmányos Ausztriával szerződhetünk. Ha a szerződésnél Ausztria népképviselő helyett a császári rendelet működik, ez retentő horderejű precedens, de garancia nincs, mert mi pusztán szóra nem szerződhetünk. Határozati javaslatot nyújt be, melynél fogva a javaslat a napirendről leendő volna.

Okolicsányi László kijelenti, hogy nem magyar, hanem osztrák érdek teremtette meg ezt a javaslatot, a mely közjogilag tekintve veszedelmes precedenst szolgáltat a

törvényalkotás terén. A fogyasztási adók sérelmeinek orvoslását ígértek, de mekkora kvóta-emelés árán! A nemzet nem ajándékozhatja el jogait, vagyonát. Nem fogadja el a javaslatot.

Pichler Győző szintén elveti a javaslatot; mert Ausztriában a legilletékesebb faktor felfüggesztette az alkotmányt...

Elnök megjegyzi, hogy a király nem vonható bele a vitatkozásokba.

Bánffy Dezső b. miniszterelnök cáfolni próbálja Pichlert, akinek mai felszólalása komolyan nem vehető.

Pichler Győző személyes kérdésben felszólalva kijelenti, hogy pártja épp oly komolyan veszi őt, mint Bánffy a saját pártja.

A király személyének a vitába való bevonását félreértésnek mondja, a mit a kormánypártnak enged át utolsó tromfgyanánt.

A vitát holnap folytatják.

## VASUTI MENETREND.

### PÉCSRŐL INDUL:

Brood	felé 1904. sz.	személyv. reg.	5 ó. 35 p.
Budapest	" 1901. sz.*)	gyors "	8 " 24 "
Bécs	" 8711. sz.**)	vegyes "	8 " 29 "
Vinkovce	" 8702. sz.	személyv. "	9 " 49 "
Budapest	" 1905. sz.	" " d. e.	11 " 33 "
Uj-Domb.	" 1953. sz.***)	vegyes " d. u.	2 " 47 "
Brood	" 1906. sz.***)	személyv. "	4 " 20 "
Bécs	" 3701. sz.	" " "	6 " 34 "
Brood	" 1908. sz.	" " este	8 " 18 "
Budapest	" 1909. sz.	" " éjjel	11 " 30 "
Mohács	"	" " reggel	5 " 35 "
"	"	" " d. e.	9 " 49 "
"	"	" " d. u.	4 " 20 "
"	"	Tv. szsz. este	8 " 18 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8814. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

### PÉCSRE ÉRKEZIK:

Budapestről	1904. sz.*)	személyv. reg.	5 ó. 15 p.
Broodról	1907. sz.	" " "	8 " 01 "
Uj-Domb.-ról	1942. sz.	vegyes " "	8 " 23 "
Bécsből	909. sz.**)	személyv. "	9 " 39 "
Broodról	1905. sz.	" " d. e.	11 " 18 "
Budapestről	1906. sz.	" " d. u.	4 " 10 "
Vinkovcéről	1921. sz.	vegyes " "	5 " 50 "
Budapestről	1902. sz.	gyors " este	8 " 5 "
Bécsből	8712. sz.	vegyes " "	7 " 56 "
Broodról	1909. sz.	személyv. éjjel	11 " 02 "
Mohácsról	"	" " reg.	8 " 01 "
"	"	" " k. d. e.	11 " 18 "
"	"	" " d. u.	5 " 50 "
"	"	Tv. szsz. éjjel	11 " 02 "

Minden alkalommal átszállás Villányánál.

\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8812. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

\*\*) Csatlakozással Sz. Lőrincen a 8811. sz. vegyesvonathoz Nasic felől.

## Nyilt-tér.\*)

### Nyilatkozat.

Készséggel hozom köztudomásra ama, már több ízben tapasztalt, legutóbb családomban észlelt tünetet, hogy a mohai Ágnes-forrás vize tisztán vagy borral vegyítve nagy befolyással van a tejképződésre, s ennek használata teljesen feleslegessé teszi az e célból eddig használt s költségesebb sört. Sőt még a gyermek is, ki az anya- vagy dajkatejjel ezt beszívja, kövőbb, egészségesebb, főleg bőre ment marad minden kiütés és pattanástól. Családomban tett tapasztalatok után, hol oly bő és sűrű tejképződés állott be a viz folytonos élvezete folytán, ellenkezőleg pedig, míg ennek élvezetétől fizikai akadály folytán megfosztattunk, valószínű tejszükség állott elő, egész jó lélekkel mint biztos eredményt konstatahatom.

Nem véletlen eszközöltem e tapasztalatot; reá vall a folytonos megfigyelés. E megfigyelés után használtam én is ivóvíz gyanánt a mohai Ágnes-forrás vizét, s hogy mily eredménnyel, azt a vidéken mindenki megbámulta.

Az emberiségnek vélek szolgálatot tenni akkor, midőn ezt b. tudomására hozni szerencsém van.

Keresztesen, 1895. aug. 9.

Babay Kálmán,  
ev. ref. lelkész.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

## Hirdetések.



### Bizalmas férfiak

kerestetnek, melyekre az ottani vidéken való szervezést egy kiküldött szakavatott főfelügyelő vezetése alatt rábizni lehetne. Uriemberek, kik nem akarnak személyesen ügynökösködni, már a közvetett közreműködésért illetőleg derék ügynökök megnyerésére való segédkezés után jó díjazásban és költségek fizetésében részesíttetnek. Szives ajánlatok „Fényes mellékkereset“ jelige alatt

Friedenstein és társa

hirdetési irodájához Budapest, VI. Teréz-körut 3. sz. a. intézendők.

## Valódi hegyi borok.

Tisztelettel tudatom a n. t. közönséggel, hogy nálam a Mühlher-féle elismert

### kitűnő borok

literes és félliteres palaczkokban jutányos áráért kaphatók.

Rözge István  
Pécsett, Klimó-utca 21. sz.

Hivatalos próba után 13 próbásnak bizonyult ezüst étkészletek u. m.:

Leves, tejmerő; ragout-, compot-, fagyalt-, evő-, kávé-, mocca-, kanalak; asztali, csemege vellák; saláta-, hal-, pecsenye-készletek a legolcsóbbra szabott gyári árak mellett, legszebb kivitelben.

**Monogrammok vésése ingyen.**

Egy elkülönített osztály a felsorolt tárgyakat valódi berndorfi chinaezüst és alpacca-ezüstben tartalmazza, mely utóbbiak ezüstoffelüetének 25 éven át való tartósságaért jótállás nyujtaik.

**I. minőségű:**

1 drb. levesmerő . . . . .	4 frt 80 kr.	12 drb. asztali francia vella . . . . .	15 frt — kr.
1 „ tejmerő . . . . .	2 frt 70 kr.	12 „ kés . . . . .	15 frt — kr.
1 „ ragout-kanál . . . . .	3 frt 60 kr.	12 „ kávé kanál . . . . .	8 frt — kr.
12 drb. evőkanál . . . . .	10 frt — kr.	12 „ mocca- „ . . . . .	5 frt 80 kr.

Nagy választék keresztelési ajándékokban.

Czég fenáll 1852. év óta

**SCHÖNWALD R.**

órák és aranyműves város épület, király fő-utca.



Kenyékosár gazdagon vésvé disz-aranyozással 7 frt.



Angol névjegyartó dusan aranyozva barocc véséssel 6 frt.



Templomi kelyhek. 12 frttól 60 frtig



Mocca-készlet legszebben kidolgozva 14 frt.



Gyümölcskosár kagylóalakban gazdagon aranyozva 14 frt.



Gyümölcs- és virágtartó a lediszesebben kidolgozva 12 frt.



Feszület tartós és csinos kivitelben 10 frt.



Gyümölcs állvány 30-40 cm-t magas a legszebben dolgozva 12 frt.



Gyümölcstartó-állvány 12 frt.



Tortatálczák a legszebben kiállitva, gazdag választékban 4 frttól 10 frtig.